

# 童林伯伯与他的男教师团队

## 专访童林堡幼儿园创办人刘合平

本报记者 徐洁

### 男教师引领着孩子灵性的成长

1月19日上午,冬日暖阳 晒着童林堡城堡式的"庄园", 园子里的苹果树、葡萄树吮吸 着难得的日光,孩子们一如既 往地在园子里攀爬、游戏。身 着大红色运动装的老师与孩 子一块游戏,尽情而投入。游 戏场上,常有男老师带着孩子 们跑过,让人感受到这所幼儿 园的与众不同。

城堡式建筑是童林堡幼 儿园外观上的名片,但真正走 进去的人会发现,园子里实在 别有洞天。园子紧凑地分布着 果园、竹林、种植区、游戏区, 有动有静,攀爬桶、恐高桥等 游戏设施就不必说了,每年夏 天,老师们会把塑胶操场打扫 干净,灌上水,孩子们就尽情 地在水中扑腾。明年开春, 面水泥斜坡也将铺上草皮,被 改造成滑草游戏区。

"如此丰富的户外活动特 别需要男老师",奥龙园 Wendy园长说,在户外活动 中,女老师可能怕晒黑、怕出 汗, 男老师陪孩子在户外玩起 来更尽兴,在户外游戏时对孩 子的体验度、引领度更强,此 外,他们在游戏教学中的反应

也更快、更灵活、肢体动作更 舒展,孩子放的更开。遇到有 挑战性的游戏时,孩子们会 说:"我不会,太难了",女老师 通常蹲下来跟孩子讲道理,而 男老师可能会直接说:"走,咱 们一起出去玩",孩子一下子 就走出来了。这些性别差异是 与生俱来的,很难逾越。童林 堡园董刘合平说,在教学上, 尤其是户外教学、游戏教学、 情绪化解方面,男老师比女老 师适合;在教研上,女教师基 本功扎实、男教师的创新性灵 活,老师们一起教学研很透 彻,也很活泼。

童林堡幼儿园三个园区 有16名男老师,男女教师比 例1:9,估计是全国拥有男教 师比例最高的幼儿园了吧。 洪楼园春春老师说,幼儿园 如果只有一个男老师,自身 很难有归属感,男老师形成 一个氛围很重要。刘合平告 诉笔者,在国外,幼儿园的男 教师比例也不过3%左右,也 是呈现不均衡的状况。英国 剑桥大学附属幼儿园,每个 班一名男教师;而更多的英 国幼儿园,也是没有男教师。

"如果一个家庭中,爸爸 不得不干事创业、早出晚归, 对孩子陪伴不够,而学校也 缺少男老师,那么孩子成长 的舒展度是很不够的,孩子 可能就不那么勇敢、自信。 刘合平说,子不教,父之过, 家庭教养分工中,妈妈给了 孩子生命必需的呵护和爱, 发挥着陪伴的作用;而爸爸 作为引领者,守护着孩子成 长的灵性。而爸爸的普遍缺 位、男教师的基本缺失,又很 真切!创设童林堡之初,刘合 平就意识到,一定要有男教 师。因为与海内外的专家多 次论证下来,根据孩子天性 确立的"让孩子自由而全面 的成长"童林堡理念,以及从 心理到身体的四大教学特 色,"心灵成长式、障碍体验 营、语言潜入式、艺术浸入 ",几乎都需要男教师!

接下来,如何招到男教 师、如何留住男教师、如何用 好男教师,就成了刘合平的 研究课题。他的总结,概括为 一句话,就是"要想留住男教 师,女教师首先必须非常的 优秀!"

#### 如何解决"进不来、留不住"的问题?

武连港老师毕业于省内 某高校教育学专业,在家中, 他是一位一岁半孩子的爸 爸。当时整个专业283名同学, 现在做幼儿教师的只有他一 人。来童林堡之前,他在原来 的幼儿园也渐渐走向教学管 理的岗位,因为找不到感觉 也换过职业,"没想到来童林 堡应聘只给个配班岗位"。不 甘心还报着试试看的心情, 参加完"入职培训"后,"我决 定就呆在童林堡了,一来喜 欢孩子,二来孩子喜欢我,关 键是我们的主班姜双老师真 的太优秀了"。武老师说,在 童林堡工作的这段日子,他 感受到了前所未有的自由、 充实与被尊重,同时,收入也 可以支撑他的家庭生活。

在童林堡,我们见到了 几位妈妈老师。聊起选择到 童林堡的想法,一笑就露出 酒窝的韩娇老师说,"这儿好 玩呀,我们每天都像个孩子 很快乐";跟洪楼园大班的顾 姗姗老师聊天,她在公办园 工作多年,谈到来童林堡的

感受,她说这里的氛围非常 适合孩子,而且有个山师研 究生毕业的大男孩给我当配 班,我当然开心啦。获得济南 市十佳幼儿教师的中班配班 李丹说,"童林堡的教育理念 打动了我",作为研究生毕业 她,做过两年主班后,为了塑 造更优秀的男教师,甘当配 班。槐荫园Color园长说,童 林堡尊重教师,感召了一批 优秀的女教师,让优秀的人 成就优秀的人,在这个机制 下每位老师都很有成就感, 男老师也更容易脱颖而出。 这或许是童林堡的用人之道 吧,独特而不好模仿。

当前,学幼师的男教师 本身就少,离职率比女老师 还高。如何解决男幼师"进不 来、留不住、舒展不开"的问 题?刘合平稍加思索,就给出 了教科书式的答案。

刘合平说,因为社会认 同度低,男生选择当幼师的 少;成为幼师后,如果他只是 做了女老师做的工作,当位 "男阿姨",那么他的成就感

自然就低。刘合平说,专业的 成就感、收入的获得感、心理 的归属感,是男教师耐得住 的基本要素;园所的文化、家 长的认同、孩子的喜欢,这三 个互动模式是男教师舒展与 否的关键。用孩子才能培养 出有用的孩子,用老师才能 培养出有用的老师。在师资 管理上,童林堡把男教师放 到中班,4到5岁的幼儿"爱讲 条件、迟懒散",男老师善引 领、Hold住;在师资搭配上, 将男老师做主班,同时让有 经验的女教师搭档作配班。 主班老师收入高,这样,既保 证收入的获得感,又能有专 业的成就感。

卓文博,一位1993年生 的阳光大男孩,大学毕业后 就成为了童林堡的老师,现 在他是童林堡奥龙园中班的 四个男主班老师之一。他说, 每个孩子都是不一样的,与 不同的孩子打交道很有趣, 更有学不完的东西等待着 他;他说,这些姐姐们专业素 养高、总结能力强,很多教研 小组园务让我们当组长,不敢懈 怠呐!"我们伯伯(童林伯伯)很重 视我们的发展,园子里有以我们 名字命名的教案和区角";"我的 家人很尊重我的职业,他们看到

了我三年以来的成长,对我在济 南的发展很放心。"谈到园董,他 们都亲切地称为"伯伯",说童林 伯伯是大家的人生导师,给大家 很多家兄般的温暖。

### 培养团队和教育孩子,"专业地用心!"

男老师要大胆地用,大胆不 意味冒险,前提是监督和培养要 到位。"刘合平说,在创设童林堡 之初,他就调研、论证过男教师的 "尴尬",比较过男女教师细心、爱 心、责任心的差别,分析过"从顾 虑到喜欢、从喜欢到需要、从专业 到成长、从国内到国外"的路程。 所以,①在幼儿园一日常规和禁 忌上,有明确的管理制度和时空 机制来解决尤其是女宝宝妈妈们 的顾虑,比如午休、如厕的细格 化。②在幼儿园的教学和活动中, 打破常规幼儿园把男教师当特色 课老师走班式的教学模式,在教 师搭配组合上多下功夫。③在教 师的成长和锻炼上,给男幼师充 足的学习培训机会,安排他们做 有挑战性的工作,激发内生动力 和教学潜力。刘合平说,作为引领 者,与老师一起成长,一是"固本 创新",二是"系统的专业",三是 "读心、用心和专心!"为此,男教 师经受了更多的磨课、评课、推门 听课和心灵成长。

快过年了,童林之家里,刘合 平手持一沓表格不时勾勾画画,正 与园务团队商讨每位老师的年终 奖。班级出勤数、老师出勤率,教学 评议分、保育考评度, ……, 复杂的 权值、简单的算法,老师一算就明 白自己能拿多少,不比较、不计较, 心里敞亮!年终奖以什么标准来 发、评量哪些指标,在刘合平看来, 这不仅关乎老师的付出和认同,更 关乎幼儿园的发展导向。难怪是别 人的创业导师和行为心理的研究 者,把人性和社会研究明白了,管 理就顺势而为了。

买房是年轻人最主要的经

济压力,据了解,目前,济南市幼 师月收入在3000元左右,对女老 师来说勉强可以接受,但对男老 师来讲真不够。因为社会赋予男 人的角色是"家庭财务的主要来 源"。扣除五险一金,年收入低于 6万元,对男老师来说,很难找到 获得感;如果收入没有媳妇高, 很难不考虑换工作!童林堡给男 老师一项特殊的福利,男老师买 房,幼儿园无息借款十万元。刘 合平说,安居才能乐业,让老师 们感受到关怀,住的舒服、吃的 满意、学的积极、教的开心,"让 孩子和我们都成为最好的自己, 是童林堡的教育目标!"

收入是人的基本需求,远非终 极需求。与培养孩子"兴趣浓、动力 道理一样,童林堡让每位老 师得以舒展,真正获得心灵成长和 专业成就,在幼儿教育的领域走得 更稳、更远。现在,刘合平兼着几所 高校的校外导师,很多"90后"大学 期间多次听他的讲座,毕业时自然 非常愿意来童林堡,"跟着童林伯 伯工作,能学很多东西"。刘合平 说,人培养不出来,一个机构发展 就没有后劲。作为一名生于72年的 过来人,刘合平亦师亦友,理解老 师们每个年龄段的困顿,每个季度 除考核外,还用不记名纸条的沙龙 形式,解惑答疑,帮助老师们理顺 成长中的困惑,并以自己的资源和 阅历,施以援手,让老师有更多的 精力专心教育孩子。

童林伯伯说,做温润的教育, 首先得温暖老师。合上采访笔记, 我想说,冬天里,在一座温暖的城 堡遇见你们,真美;宝贝上幼儿园, 能遇上童林堡,真好!



童林堡奥龙园中班四位主班教师